
ATA Nº 008/2018

Aos 09 (nove) dias do mês de maio de 2018 (dois mil e dezoito), às 18h30min (dezoito horas e

trinta minutos), na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, RS, com a

presença de 9 (nove) Vereadores, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo. O presidente

ADRIANO ANTÔNIO SCHNEIDER iniciou a sessão saudando a todos e invocando o nome

de Deus. Primeiramente foi apreciada a Ata Nº 007/2018 da Sessão Ordinária. Os vereadores

receberam a  Ata com antecedência,  com consequente  leitura  e  análise,  foi  aprovada  por

unanimidade. EXPEDIENTE: Foram lidas correspondências recebidas no período de 19 de

abril de 2018 à 09 de maio de 2018, merecendo destaque: O ofício do Ministério da Educação

informando a liberação de recursos financeiros no valor de R$ 30.119,60 (trinta mil e cento e

dezenove reais e sessenta centavos) destinados a garantir a execução de programas do Fundo

Nacional  de  Desenvolvimento  da  Educação. Ofício  042/2018  da  Prefeitura  Municipal  de

Cruzeiro do Sul comunicando a Câmara de Vereadores, que durante o período de 21 a 24 de

maio de 2018, o Prefeito estará participando da XXI MARCHA A BRASILIA EM DEFESA

DOS MUNICÍPIOS, em Brasília. Indicação 011/2018 do Vereador João Celso Führ indica que

a  Administração  Municipal,  através  da  Secretaria  de  Estradas,  providencie  o  alargamento,

roçada e colocação de material na estrada que se inicia no mercado Muller e vai até a entrada

do município de Santa Clara do Sul. O Presidente Adriano Antônio Schneider, leu um aviso,

que  conforme o  artigo  13  da  lei  8.429/92  e  normativa  interna  deste  município  –  entregar

declaração de bens no setor de pessoal até o dia 10 de maio de 2018.  ORDEM DO DIA: O

Projeto de Lei Nº 092-02/2018 do Poder Executivo que  ALTERA REDAÇÃO DO § 1º DO

ARTIGO 3º DA LEI 958-02/2010 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, em votação o projeto

foi  aprovado por unanimidade.  O Projeto de Lei Nº 093-02/2018 do Poder Executivo que

ALTERA DENOMINAÇÃO DE CARGO E DISPOSITIVOS DA LEI Nº 1401-03/2015 E

DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, em discussão: “Ubirajara: Eu gostaria de pedir para o líder

de governo, não para ninguém mais, para o senhor, tem alguma pessoa habilitada dentro da

Administração com isso? Sérgio: Que eu saiba não, não foi citado nenhum nome. Pode ter, né?

Não sei. Ubirajara: É, eu até gostaria de saber, porque se tem alguém já habilitado dentro né, aí

se não tem. Sérgio: O senhor acha que é alguém que foi indicado já? Minha pessoa não sabe

nada disso. Ubirajara: É, isso que eu gostaria de saber né, porque eu acho assim oh, eu defendo

a Administração em certos pontos, porque tem algumas pessoas que onde é que vão dentro da

Administração, só estragam a Administração, não tô dizendo nome de ninguém, só por isso”.



Em votação o projeto foi  aprovado por unanimidade.  O Projeto de Lei Nº 094-02/2018 do

Poder Executivo que ALTERA DENOMINAÇÃO DE CARGO E DISPOSITIVOS DA LEI

Nº  1041-03/2015  E  DÁ  OUTRAS  PROVIDÊNCIAS,  em  discussão:  “Ubirajara:  Eu,

indiferente do outro projeto, quero dar os parabéns para a Administração, porque essa pessoa

que está nessa função, tá desempenhando vários papéis, eu acho que é mais justo, e muito

importante essa pessoa estar neste cargo, e eu acho que temos que valorizar quem trabalha, e

quem veste a camisa, esse aí tá de parabéns a Administração, por essa escolha. Jair: Vai alterar

o salário? Sérgio: Não, o salário é o mesmo”. Em votação o projeto foi  aprovado, com um

voto contrário do Vereador Jair Guerino Klein.  O Projeto de Lei Nº 095-02/2018 do Poder

Executivo  que  ESTABELECE COMPETÊNCIAS  DO SETOR  DE  TRÂNSITO  E  DÁ

OUTRAS PROVIDÊNCIAS, em discussão: “Jair: Presidente, isso aqui eu tô votando contra,

porque é mais um gol contra os nossos comércios, pode ter certeza disso aí, pessoal do interior

já tem medo para ir para Lajeado, se passa aqui por baixo, eles estão atacando aqui embaixo, se

tem mais alguém multando aqui em Cruzeiro, falando em multa aqui, isso é coisa da brigada eu

acho, eu acho que é muito injusto, e eu vou votar contra, se os meus parceiros querem votar a

favor, a vontade, eu sozinho eu sei que não faço nada, mas eu sou bem sincero, isso é um gol

contra o nosso comércio, obrigado. Ubirajara: Presidente, eu acho que para nós, eu vejo que o

Município  está  tentando arrecadar,  mas nunca o Município  vai  ter  poder  de  polícia,  certo,

vamos ser justos, poder de polícia é para quem é polícia, eu não sou contra, eu acho que nós

poderia pedir vistas, e reestudar este projeto, se não tem pressa, para não cometer um erro, e

nenhuma injustiça, certo, porque eu vi aqui oh, pode, nós temos que criar, funcionário para

trânsito, vai ser o Nécio sozinho multando, fazer blitz, se a brigada não pode fazer blitz, se tem

que ser dois elementos,  eu acho que nós temos que estudar algumas coisas, não sou contra, eu

sou a favor que seja, mas nós deveríamos estudar,  porque poder de polícia é uma coisa,  e

polícia, o Município tem poder de arrecadação, de aplicar as leis municipais, mais de polícia

nós não temos, polícia é a Civil, e a Brigada, e a Estadual, certo, e a Federal, eu queria de

estudar, que nós segurasse para a próxima sessão, não estou dizendo que sou contra, só que nós

fosse ver melhor o poder de polícia que nós teria em cima. Sérgio: Presidente, eu até concordo

com o colega, fazer um pedido de vistas, para estudar um pouquinho melhor, e nem precisa

entrar na próxima sessão, vamos estudar e conversar sobre isso aí.  Adriano: Não, pode ser.

Sérgio: Falar com a Administração sobre este projeto.  Adriano: Colocar o pedido de vistas

então. Sérgio: Se alguém mais quer discutir, né. João Celso: Só um pouquinho, eu acho que tem

que assim, tem que concordar com o Jair, Jair tu não está sozinho, ne, quando tem uma coisa

que a gente tem que analisar bem, e esse é um projeto que tem que analisar bem, como que nós



vamos aqui oh, no artigo oito, fiscalizar, autuar, aplicar penalidades, né, excesso de peso, nós

não temos nem balança, como que nós vamos autuar um caminhão aí que vem com areia, ou

um caminhão de milho, não tem. Jair: Só se é um caminhão carregado com cavalo. João Celso:

Eu seria de acordo. Ubirajara: Alta velocidade também. João Celso: Eu seria de acordo, para

fiscalizar os ambulantes que vem de fora, estes que estão passando de carrinho de mão, de

porta, em casa em casa aqui, na frente do nosso comércio, e aí seria uma coisa interessante,

agora não fiscalizar isso aqui, nós não temos balança, e por enquanto isso aí, eu tô com os

colegas aí, pedido de vistas, sem problema nenhum. Adriano: Não, podemos fazer para pedir

vistas por tempo indeterminado. Anastacia: Também acho que temos que fazer né, um pedido,

porque assim, eu acho que teria que ter essa pessoa assim, para comunicar as vezes, alertar,

porque assim,  agora nós mudamos as faixas do idoso,  nós temos na frente  dos nossos,  do

Hospital, nos bancos, então eu acho que teria que ter alguém não para multar na hora, mas para

orientar né, coloca aqui muita a questão da multa, penalidade, nós temos que ter sim, para nós

termos pessoas conscientes e tudo, mas eu acho que em primeira mão, ter um pouco mais de

conscientização, porque a gente não teve isso ainda em Cruzeiro, né, começou agora se ter, e

por  outro  lado,  eu  acho  que  podemos  estudar  melhor  isso  aqui  sim.  Ubirajara:  Só  uma

colocação Adriano, a Anastacia falou bem, que nós não temos, só temos um cidadão preparado,

que é o Nécio, que é um ex-policial, nós temos que preparar uma equipe então para fazer a

abordagem, né, eu acho que tudo isso tem que se ver, ninguém é contra, nós queremos só que

seja a coisa bem mais legalizada, para não prejudicar a Administração no futuro. Adriano: Não,

não que nem o nosso Vereador, o Monga colocou, eu acho que é muito importante, a gente não

tem balança, não tem nada, então eu acho que a gente, tem que pegar e tem que retirar este

projeto para a próxima sessão, ou para a outra depois, tem que analisar bem, tem que analisar”.

Em  votação  o  Pedido  de  Vistas  do  Vereador  Ubirajara  Marques  foi  aprovado  por

unanimidade. O Projeto  de  Lei  Nº  096-02/2018 do  Poder  Executivo  que  AUTORIZA A

ABERTURA DE CRÉDITO ESPECIAL E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, em votação o

projeto foi  aprovado por unanimidade.  A Proposição 009/2018 do Vereador  Ubirajara  da

Silva  Marques  propõe  que  à  Administração  Municipal,  através  da  Secretaria  da  Educação,

Cultura e Esportes, estude a viabilidade de realizar uma gincana Municipal em Cruzeiro do Sul,

iniciando no próximo ano, e que aconteça anualmente, e que esta seja incluída no calendário de

eventos, e no orçamento anual, para que seja premiada as equipes. O autor comentou: “Porque

os  outros  Municípios,  há  uma integração  do Município,  claro  que  se  a  Administração  vai

participar do ano que vem, ela vai querer um CNPJ, uma equipe, uma associação para fazer

isso, certo, a gente sabe que tem que ser um trabalho mais duro, mas que para o ano que vem,



entra no calendário, porque movimenta a cidade, é outro atrativo a mais, como tem escolinha,

como futuramente vai ter a Expo Cruzeiro, pode ser feita em cada aniversário do Município,

essa gincana, entendeu, levar o nome do Município no aniversário, certo, aí a Administração

estuda, eu tenho aqui até, vou passar depois lá para eles, dos outros Municípios, como é que

funciona estas gincanas e coisas, então foi entregue pelos jovens, claro que lamento muitas

pessoas que fizeram a gincana, tavam se queixando da Administração, mas não procuraram a

Administração, eu acho que falar é bom, mas tu pode vir aqui pedir, a gente vai aprovar, a gente

não quer injustiça,  eu acho que se não falou com a Administração,  não pode falar  mal  da

Administração, se foi aí e foi negado, não foi, a Administração não sabia, então a gente quer

que a juventude, pessoal trabalhe, mas vamos sim integrar, porque brigando com o Prefeito não

vai levar nada, brigando com Vereadores não vai levar, então nós temos que fazer uma união

com os jovens, com as famílias, porque é bonito, até sei quem vai, até a Secretária que tá nas

equipes aí, mas tudo bem né, eu acho que é uma coisa boa para o Município, nós estamos

incentivando os jovens, estamos inventando mais uma coisinha, a Administração inventou aí o

trem, o dindinho em Cruzeiro, foi uma coisa linda, esse do trator, essas coisas, então nós temos

que começar a fazer, o Cruzeirinho, nós temos que começar a fazer coisas para o Município

voltar a ter vida, o Município tava muito tempo meio morto, então agora vamos fazer melhorar

cada vez mais”. Em votação a Proposição foi  aprovada, o Vereador Ubirajara não votou,

por ser  o  autor  da  Proposição.  A Proposição  010/2018  do  Vereador  Ubirajara  da  Silva

Marques propõe que à Administração Municipal, através da Secretaria da Agricultura e Meio

Ambiente, e Departamento de Zootecnia – Bovinocultura de Leite, que estude a viabilidade de

isenção da taxa sobre o manejo e destinação dos dejetos, referente ao Projeto de Licenciamento

Ambiental Bovinocultura de leite. Em discussão: “Ubirajara: Eu fui procurado por pessoas, até

me deram um valezinho, mas daí eu entrei em contato com o Secretário da Administração, o

Rudi, e daí o Rudi chamou o Gerson, disse que tinha dos integrados uma normativa que eles

criaram, que daí já tinham dado, mas isto, eu sei que não é culpa da Administração, é coisa do

passado, do Meio Ambiente, que foi feito umas leis aí que foi, trancou o Município, das várias

Administrações  atrás,  e  a  última  foi  terrível,  o  que  eles  fizeram  com  o  Meio  Ambiente,

encheram de lei  e aí  as pessoas que estão produzindo, que estão ali,  passando dia e noite,

capinando, depois tratando os bichos, levando leitinho e depois tem que pagar, não sei, acho

que dava cento e oitenta pila, o cara pagava com vinte gados, vinte boizinhos, ele mostrou o

recibo para mim, eu tenho cópia, mas não está aqui, tá em casa, então nós tinha, daí o Gerson

Kolling me disse, que falou com o rapaz que é responsável, disse que até 2022 não vão pagar

agora, certo, para adaptação. Sérgio: Colega, tu tá falando. Ubirajara: Do esterco. Sérgio: Do



manejo e não do transporte. Ubirajara: Não, do esterco lá na estrebaria, lá na estrebaria. Sérgio:

Do transporte não tem nada. Ubirajara: Teve lá e queria que fizesse telhado e coisa, e pagar

uma taxinha, não, não, não é do transporte, é dos animais que estão lá, não tem nada a ver com

transporte, é os animais que estão lá, é o estrume, a porcaria que fica lá, ele foi lá e cobrou taxa

por gado,  fica mais  manutenção, e o colono tem a esterqueira,  ou tem os colonos,  tem os

nomes, mas não vou citar, eu sei que a Administração é coisa da outra Administração, aí o Rudi

disse que tem uma lei que isenta, então, tomara a Deus que a Administração estude, e que

venha para nós alguma coisa do Meio Ambiente para nós isentar porque nós não temos mais

ninguém na  roça  cara,  certo.  Milton:  Seria  uma taxa  de  licenciamento  não de  transporte?

Ubirajara: De licenciamento, isso aí, tu falou tudo. Milton: Se é de licenciamento, eu até sei que

tem, só que de transporte, como que eu entendi aqui. Ubirajara: Não, não, é licenciamento, eu

tenho cópia, até a Dani tirou o nome da coisa, certo, então assim, eu vejo que nós, não estamos

tirando nada do Município, certo? Mas eu vejo assim, que muitas atitudes do Meio Ambiente,

de  alguns  funcionários,  não  agora,  agora  tem  um  rapaz  que  tem  capacitação,  o  filho  do

Serginho, então, ele é muito afoito, ele só que aplicar multa, quer prejudicar o colono, acho que

nós temos que procurar ajeitar quem nos paga, quem nos dá renda, quem nos dá lucro, hoje o

leite está uma porcaria, o Milton vive batendo em cima do leite, defendendo o colono, o colono

com cinco vaquinhas, vai pagar duzentos pila por ano, já foi o lucro do leite dele, não é isso

Milton? Então alguma coisa tem que estudar. Milton: Concordo com o Vereador, que as taxas

estão realmente matando os colonos, só que ficou meio mal esclarecido aqui, não sei se tem

como votar ou não assim como tá. Ubirajara: Os estercos lá, das vacas que o colono, é, aí ele

foi lá, ele queria que eles fizessem telhado e coisa, certo, mais custos, aí eu disse para, que tu

vai ter que colocar fralda nas vacas para não ter isso aí, né, o colono não vai poder ir para lugar

nenhum,  né”.  Em  votação  a  Proposição  foi  reprovada,  com  os  votos  favoráveis  dos

Vereadores Gustavo Richter e Leandro Olbermann, o Vereador Ubirajara não votou, por

ser o autor da Proposição. O Requerimento 004/2018 do Vereador Sérgio Luis Backes requer

que  a  Mesa  Diretora  da  Câmara  Municipal  de Vereadores  envie  Ofício  para  a  Companhia

Riograndense de Saneamento – CORSAN de Cruzeiro do Sul, solicitando que o responsável

agende uma reunião com os Vereadores. Em discussão: “Sérgio: Eu acho que todo mundo está

a par disso aí,  população toda do Município,  constantes problemas,  olha aqui na frente da

Prefeitura,  quanto tempo ficou aberto aqui, Bom Fim tinha um buraco no meio da estrada,

colega Márcio aí da Prefeitura, ele viu isso, até eu entrei naquele, rasguei um pneu por detalhe,

muito problema na água de Cruzeiro, então eu acho que está muito velha a canalização, velho,

e gente, daqui a pouco nós vamos investir três milhões em pavimentação asfáltica, e daí vai



demorar o que sessenta dias vai ser tudo cortado, tudo picado para arrumar água, nós temos que

repensar muito isso, antes de fazer alguma coisa, tirar e botar pela beirada da estrada, sei lá,

tem muito problema em Cruzeiro, queria que alguém da CORSAN viesse aqui e discutir com

nós o que que vai ser feito daqui para frente.  Adriano: Muito bem Vereador,  eu acho esse

Requerimento aqui, eu acho que já teria que ter sido feito a muito tempo acho que a CORSAN,

a gente que está na estrada todo dia, nosso perímetro urbano aqui, tá muito, eles fazem, abrem

buracos, sinalizam claro, botam uma terra dentro, aquela terra afunda, passam um caminhão,

uma coisa, ônibus pesado, alguma coisa, então vai cortando pneu, mas não é só um lugar ou

outro, isso está cheio o nosso Município, se nós ter que investir, eu acho que daqui a pouco nós

vamos investir um valor muito alto para conseguir consertar todos esses lugares, que se fosse

eles estragar e arrumar de novo, tudo bem, mas quem arca na verdade é o Município, que arca

com tudo depois. Ubirajara: O Tio foi Secretário, e o senhor sabe que tem um contrato entre o

Município e a CORSAN, que eles tem que cumprir, tem uma lei, certo, segundo dizer para o

Presidente  que  a  Administração  não  pode  botar  dinheiro  na  obra  deles,  são  eles  que  são

obrigados a fazer, certo, não é o Prefeito que tem que gastar esse dinheiro, é eles, tem um

contrato que diz, eles tinham que fazer esgoto e saneamento, em alguns bairros, e não fizeram,

tá no contrato, então eu vejo fácil nós falar, mas quem tem que fiscalizar é o Secretário de

Obras, está na pasta dele, ele é o cara que vai trabalhar direto com eles, certo, então eu vejo

assim, que a Câmara, nós temos que reclamar, poder quem tem é o Secretário de Obras que lida

com eles,  e  nós  pegar  o  contrato  e  a  Administração,  então,  Prefeito  não pode  gastar,  e  o

Secretário não pode, e o Secretário que se diz com eles, certo, tá ruim? Tá, a gente sabe que tá

uma vergonha, eles fazem um remendo, fica um buraco, mas aí  a Administração não pode

pegar o dinheiro dela e botar ali, eles são obrigados a eles, fazer eles cumprir com o contrato

que eles tem, porque a CORSAN paga aluguel para fazer isso aí no Município, como a CEE

paga também. Adriano: Deveria Ubirajara, deveria fazer, mas o tu sabe que isso não funciona

assim. Sérgio: Presidente, até quando ser marcado uma reunião, quero que a Administração

mande alguém junto”. Em votação o Requerimento foi aprovado, com um voto contrário do

Vereador  Ubirajara  Marques,  o  Vereador  Sérgio  não  votou,  por  ser  o  autor  do

Requerimento.   EXPLICAÇÕES  PESSOAIS  E  USO  DA  TRIBUNA: Vereador

UBIRAJARA DA SILVA MARQUES argumentou que: “Primeiramente saúdo o Presidente, os

assessores jurídicos, o assessor, a Dani, a Adriana, Anastácia, colegas Vereadores que estão

presentes, as senhoras presentes, o Prefeito Municipal que sempre nos honra com sua presença,

suplentes  de  Vereadores  presentes,  a  Bia,  o  Zé,  o  Márcio,  o  Fernando  que  também  tá

começando a participar da Casa aí, é importante, o Secretário Israel Moccelin da Saúde, e ao



nosso  assessor  jurídico,  o  Alan  e  a  nossa  repórter.  Então,  começando  assim,  eu  quero

primeiramente dar os parabéns para Cruzeiro do Sul, pela apresentação dos nossos Vereadores

em Brasília, foi boa, acho que todos trabalhou, todos foi atrás de alguma coisa para o bem do

Município, todos correram, todos tinham seus candidatos para ir,  todos tinham seus lugares

para fazer, então, assim mesmo nós todos ganhamos o diploma certinho, tudo certinho, é sinal

que nós participemos, então, primeiro eu, foi uma união boa enquanto nós estivemos juntos,

não podemos estar juntos outros dias, nós tava, de vez em quando um tinha um gabinete para ir,

outro tinha outro, então, mas participemos, muitas vezes na hora do meio dia tinha que sair,

para não almoçar, para aproveitar aquele horário para voltar para passar o cartãozinho depois, tá

aí a jurídica, e o Adriano também, então, tão de parabéns, e vou dizer para vocês, em nome de

Cruzeiro do Sul, me senti honrado, o Gilson me convidou, vieram me convidar, o Mazzarino

me convidou para fazer parte da mesa da abertura, certo, aí  chegou lá,  chamaram, daqui a

pouco fiquei do lado, aí chamaram para fazer parte da mesa, fiz parte da mesa, discursei, falei

em nome, cumprimentei meus colegas que estavam presentes, então para Cruzeiro do Sul, para

mim, para mim que estou em fim de carreira, foi muito honroso para mim representar Cruzeiro

do Sul, a minha cidade, tinha tantos Vereadores de São Paulo, Rio, lá, e só foi dois ou três para

a mesa, cidade teve Vereadores lá com oitenta, noventa mil votos, novecentos mil votos, então

foi escolha deles, escolheram, então para mim, eu tô de parabéns, eu acho que a gente foi e

trouxe, eu quero até, também salientar que cada um trabalhou em cima das emendas, as minhas,

que eu recebi, que eu já tinha ganhado, fui lá e confirmei, trouxe para o Prefeito, e entreguei,

José Otávio reconfirmou a dele,  da retroescavadeira,  o  Carlos Gomes nós  tivemos, eu e  o

Richter lá, pedindo aquela vez, através do Israel, que montou para nós, cem mil, veio sobre

custeio do Hospital, agora só falta liberar então, mas pelo menos está encaminhado, tá aí, nós

trouxemos os papel, então é bonito, a primeira que eu fui no Zé Otávio, nós fumos eu e o

Adriano, e o Monga, então, ninguém leva o mérito sozinho, eu acho que é todos, a Câmara é

uma Casa, a gente tinha uma Câmara aqui em Cruzeiro, sempre unida, sempre unida, eu acho

que cada um tem o direito e o dever de votar no que quiser, mas eu acho que nós não podemos

perder a amizade e o respeito um pelo outro, eu acho que começamos por aí. Então, quando a

Proposição, aquela da agricultura, eu acho que foi meio mal interpretada, tanto por mim, como

na montagem da Dani, porque um senhor me entregou um recibo, eu tenho ali, vai segunda,

amanhã ele vai vir pegar o papel dele de volta, mas tudo bem, acho que a Administração está

estudando uma maneira melhor, melhor de fazer. Quanto ao pedido de vistas, não é por ser

contra o projeto, porque eu fui policial militar, e eu sei o que que é tu ter policiamento de rua e

o que que é tu fazer, o que o Nécio fez, eu também fiz, sou filho de brigadiano, certo, então é



mais difícil para pegar um poder de polícia, certo, tu vai pegar, vai ir eu pegar o Tio, porque

todo cidadão pode prender em flagrante e delito, pode eu dar voz de prisão pra ti se tu matou

um, vale  como se fosse um policial,  mas tu  não vai  toda hora dando em flagrante,  então,

abordagem, nós temos aí, a Administração vai ter que montar uma equipe, para o Nécio não

sair sozinho, vai ter que, quando fizer uma blitz, tem que ter a polícia fazer a barreira para o

Município poder notificar, porque sozinho ele não tem poder para isso, então, eu acho que é

uma coisa para o futuro, é muito importante, é importante, mas temos que trabalhar juntos,

ajudar a fazer, melhorar, porque sabe, e outra coisa oh, o Jair ainda votou contra, mas eu acho

Jair, tu é meu companheiro, meu colega, a gente sabe disso, mas o Nécio é um cara que tá

fazendo um bom serviço, um trabalho bom, excelente, ele se esforça, tem horas que em vez

dele tá na casa com a família dele, tá buscando, trabalhando de noite, eu sei, porque ele me

levou, buscou, quando eu precisei, então, por isso que eu voto a favor. Outro, Administração

acertou, a Administração está acertando em dois nomes assim, que tu, ninguém, acho que não

tem como tu votar contra, é o Paulo e o Nécio, os dois estão trabalhando, então nós temos que

respeitar essas pessoas, eu vou dizer para ti oh, eu tiro o chapéu para quem trabalha, porque

muitas vezes nós temos alguns que não estão fazendo, o desejar, mas eu acho assim, tudo é com

conversa,  com respeito,  chega  lá  e  conversa  com teu  companheiro,  diz  oh,  bah,  tu  tá  aí

ganhando o teu dinheirinho, mas vamos dar uma mãozinha para nós, vamos se ajeitar e vamos

lá,  é  importante  nós  ajudar  a  Administração,  não  adianta  nós  procurar  ali,  a  atrapalhar  a

Administração, exemplo, o funcionário, e o salário dele sai dali, sai daquele colono, saiu, e nós

recebemos daquele cara que está  caminhando na rua,  que paga imposto,  tanto eu,  como o

Prefeito, tanto vocês, então nós temos que ter respeito com a população, e com os colegas, eu

acho que aqui a Câmara também, no ano passado foi um exemplo de, esse ano também deu

umas coisinhas,  mas não foi nada pessoal com ninguém, foi umas discussão,  que é bonito

discutir, então, mas hoje, eu disse para vocês, a partir de hoje tem que dar as mãos e trabalhar, e

torcer que o Prefeito vai bem também na tua marcha Prefeito, consiga trazer frutos, eu sei que é

difícil, a gente sabe que é fácil os cara cornetear daqui, mas vai lá caminhar, correr, na hora de

caminhar quilômetros e quilômetros, então, é difícil, mas muito importante a participação da

Administração. Quero dar os parabéns Prefeito, que estão terminando a rua do Pé de Chumbo,

muito bonito, os caras fizeram um trabalho bom, e eu acho que com esses remendos, essas

partes  têm que estar  melhorando,  tá  ficando bom,  tem vários  lugares  que  foi  feito,  ali  no

Joãozinho Barros foi feito na frente também, então nós temos que valorizar o que está sendo

feito, não adianta nós chegar aqui, e ah papa, eu fiz a Proposição pedindo para gincana, porque

eu  quero  que  o  Município  traz  mais  atrativos,  mais  coisas  para  Cruzeiro,  se  tiver  um



campeonato de basquete, as escolinhas, o Município poder participar, fazer todo ano uma festa

para as escolinhas, que nem eles fazem em Taquari, Bom Retiro, eu vou participar, Arroio do

Meio, eu quero que nós divulguemos a nossa cidade, que apresentemos, então, acho assim oh,

tá muito bom, muito bom, e quero dizer Prefeito, eu, te dar os parabéns para quem escolheu, os

terceirizados estão trabalhando bem, estão vestindo a camisa, tá de parabéns, muitas vezes teria

um CC que estaria se atirando de costas, e tá muito bem o terceirizado, se alguém falar dos

terceirizados,  querendo  ou  não  querendo,  tem  muito  terceirizado  que  faz  parte  da

Administração, tão vestindo ali, eu acho que a escolha não importa quem foi, as pessoas estão

trabalhando, se é preto ou branco, ou verde, azul ou amarelo, tão vestindo a camisa, então eu

quero dar os parabéns para quem está coordenando os terceirizados, e para a Administração. E

quanto,  quanta assim a minha Vila,  a  Vila  Zwirtes,  eu moro na Zwirtes  a  anos,  certo,  e  a

Zwirtes é um bairro que tu mede a eleição de Cruzeiro do Sul, o Richter mora no Passo e já

sabe, a eleição tu vê como está o Prefeito, e como que tá os Vereadores, certo, e eu vejo hoje

Prefeito, não é por tu tá aqui, se tivesse que dizer eu dizia, hoje tu continua com o mesmo

setenta por cento na Vila, porque a gente conversa com todo mundo e não vê rejeição, o pessoal

só fala, ah, ali fazer isso, a gente vai ali, as coisas estão melhorando, Posto de Saúde não se vê

ninguém mais falar, não é que o Israel tá aí que eu falo, que eu sempre puxo para o Israel, mas

não, o serviço está se adaptando, tá ficando bom, porque que eu voto contra as vezes, eu disse,

não votei contra, mas citei sobrenomes, tem pessoas que tão CC da Administração, depende da

Administração, depende daquele quem vem lá, e tratam mal aquele quem vem lá, tem alguns

ainda que tem, e tem gente onde é que vai que só arruma intriga, e aí tu troca de pasta, bota

para outra pasta, traz para cá, e vai prejudicando quem? A Administração, porque o Prefeito não

vai tá atrás, mas quem cuida, eu acho que temos que ter cuidado em nós indicar as pessoas, tem

que ser pessoa que vai vir vestir a camisa da Administração, não adianta eu estar aqui agora

com o Prefeito, mas depois lá no meio da campanha, eu estar contra, não, homem tem que ter

uma palavra só.  Eu fui convidado a ser candidato a Deputado Estadual,  certo,  José Otávio

Germano, tô repensando, porque eu tenho a minha família que vale mais que uma candidatura,

um acordo que eu tenho respeito, que eu tenho pelas pessoas, então, eu estou analisando sim, a

proposta é muito boa, excelente, mas estou respeitando o povo cruzeirense, se eu ir, eu vou me

afastar por três, quatro meses da Casa, e vou dar para os meus colegas que estão atrás, vão

repartir entre eles, o Presidente do partido vai fazer, mas assim oh, não confirmei nada, mas tive

o convite, eu tenho, tenho no telefone, o Monga tava aqui no dia que o cara me ligou, tudo

certinho, mas então, eu tô aguardando, eu não sei se eu tô preparado para isso, eu tô mais

preparado para cuidar das filha em casa, da minha mulher, e os meus eleitor, certo. E eu só



quero então,  deixar  bem claro para vocês,  que  comigo não tem magoa,  quando é negócio

comigo é resolver na hora, passou tudo bem, não adianta eu levar para a esquina, falar dos

outros, eu não gosto, eu tenho raiva de quem cochicha, eu tenho raiva de quem fala dos outros

por trás, eu acho que a pessoa tem que ser, não gostou de mim, diz na minha cara, não fica

cochichando que quem acoa muito, é cachorro, certo, e só para dizer para vocês uma coisa,

entendam bem, o povo não é mais burro, não é mais burro, nós prometer as coisas e dizer que

vem, e não vem, certo, nós tem que falar aqui neste microfone, e no jornal e na imprensa, o que

nós vamos fazer, o que nós fizemos, o que vem e o que nós vamos trazer. Muito obrigado”.

Vereadora  ANASTACIA MARIA SCHUSTER  ZART argumentou  que:  “Boa  noite,  quero

saudar a Mesa Diretora, colegas Vereadores, Prefeito que aqui se encontra, demais pessoas que

aqui também nos assistem. Quero assim, acho que parabenizar a equipe, os colegas Vereadores

que foram a Brasília, em primeiro lugar, porque já trouxeram vários assuntos que assistiram lá e

trouxeram para nós aqui na Câmara, que a gente pode partilhar junto, e também que visitaram

os gabinetes foram bem recebidos, até a Adriana e o Milton também já comentaram que oram

lá no Pepe Vargas, foram bem recebidos, e colocaram da emenda, então, a gente fica feliz que

os colegas vão, a gente também já foi, e fazem esse belo trabalho que é prol do Município.

Também aqui quero parabenizar o Dia do Trabalhador, que foi dia primeiro de maio, se fez um

belo gesto de confraternização, também comemoração né, pelo dia, que foi domingo passado

agora,  lá na Linha Sítio,  e acredito assim, que tem que se parabenizar esta equipe toda da

diretoria da comunidade lá, que organizaram, e foi muito bom, assim, o almoço, a comida, as

pessoas, a recepção, foi tudo bem planejado e organizado. Também o nosso baile da terceira

idade, em São Rafael, né Prefeito, que estava presente, também quero dizer que isso que é

bonito, nós vimos o nosso Prefeito nas nossas entidades, nas nossas atividades, festividades, né,

do  Município,  e  isso  as  pessoas  também  querem  ver,  a  participação  do  Executivo,  do

Legislativo,  então  nós  tivemos  um baile  muito  bom,  até  não  foi  tão  forte  que  nem o ano

passado, com tantas pessoas, mas as pessoas se sentiram felizes, porque era agradável, as vezes

tu promove um evento com muitas pessoas,  as  pessoas  não se sentem bem, então a gente

depois, domingo o comentário era assim que foi muito bom, agradável, e foi festivo também,

né. Também aqui agradecer, nós tivemos na paroquia, eu respeito as pessoas de outras religiões,

mas eu falo em nome da minha, e outros colegas aqui também, da católica,  nós tivemos a

imagem de Nossa Senhora Aparecida, ela veio de São Paulo, ela estava em toda a diocese de

Santa Cruz do Sul, que nós fizemos parte, e ela esteve agora em abril, até domingo, aqui em

Cruzeiro do Sul, também todas as comunidades se prepararam, se organizaram, né Bia? Assim,

com muita alegria, e fé, a gente viu, que muitas vezes isso falta para nós, acho que as outras



religiões também, eles tem a sua crença,  né,  então assim,  eu quero agradecer  a todos que

fizeram parte, que fizeram parte da peregrinação, que ajudaram nas suas comunidades, ao Padre

Milton,  a toda equipe aqui da Matriz,  que também sempre foram acompanhando, teve um,

quatro casais que participaram de todas as peregrinações, todas elas, de toda a paroquia, então

assim,  é  bem gratificante  isso,  a  gente  se  sente  alegre,  se  renova a  fé.  Também aqui,  nós

tivemos essa Audiência Pública do Vale do Taquari, sobre o leite, né, foi na segunda-feira que

vocês tinham já ido a Brasília, né, o Milton assim esteve um pouco a frente, né, mas nós fomos

representando o Legislativo, e também o Executivo foi o Gerson e o Xande, isso, obrigado, a

gente  foi  representando,  também no  fim,  esteve  o  Delírio  lá,  o  Marcos  pelo  Sindicato,  e

também produtores de leite aqui de Cruzeiro estiveram presentes, então assim, se colocou, teve

a presença do Legislativo Estadual, do Federal, das cooperativas né, daqui da nossa região,

produtores de leite, que se fizeram presentes para discutir isso, e se fez uma cartilha para se

enviar, tanto para o Estado e pro Federal, essa questão do leite, que de estancar essa questão do

leite vim do Uruguai, que nós temos leite, até inclusive teve uma pessoa lá, uma mulher que

falou  como técnica,  e  ela  colocou  assim no  sentido  que  o  nosso  leite  no  Brasil  não  tem

qualidade, sim, ela deixou isso bem claro que o nosso leite não tem qualidade, por isso nós não

exportamos, aí assim, uma outra pessoa já começou né, a colocar que não é bem assim, então,

sabe, até teve umas discussões bem fortes, mas, no fim se deixou então esta cartilha que se

enviou tanto pro Federal, pro Estadual, para avaliar essa questão, né, do preço do leite, porque

inclusive já mil  e duzentas  pessoas pararam de produzir  leite,  isso é muito,  só aqui,  mil  e

duzentos, então, daqui a pouco, né, assim que tem pouco incentivo do adquirir o leite, de nós

tomarmos o leite, né, então isso também se falou, então foi muito bom assim. Também aqui

quero colocar, tanto como o colega Bira colocou que vem as emendas e a gente, né, eu acho

que cada um tem que falar sim do que traz, que cada um tem o seu partido, cada um tem o seu

Deputado que defende, que vem aqui, né, pedir voto, e nós, a gente vai lá também pedir para

ele trazer para o nosso Município, né, então assim, o Elvino Bohn Gass também esteve aqui em

abril,  repassou duzentos mil, até esteve o vice-Prefeito lá recebendo com nós, então para o

Hospital, então assim, a gente vai cada Vereador traz um pouco, a Administração também, e

assim  a  gente  vai  trabalhar  para  o  nosso  Município.  Obrigado”.  Vereador  SÉRGIO LUIS

BACKES  argumentou  que:  “Saúdo  o  Presidente  desta  Casa,  Adriano,  assessora  jurídica

Adriana,  secretária  Dani,  Vereadores,  Vereadora  Anastacia,  funcionários  do  Executivo,

suplentes  e  demais  pessoas  presentes,  empresário,  Prefeito  Municipal,  Secretário  da  Saúde

Israel. Falando de saúde, teve um pequeno problema de uma fila, agora nos dois primeiros dias

úteis, aonde é atendido o pessoal do interior, falando com o secretário, a gente também dá umas



ideias, opiniões, para que isso não aconteça, mas a população ela tem que entender que são dois

dias para marcação de consultas, de exames, mais eles vem praticamente tudo no primeiro dia,

e isso é a formação de fila que dá, então, tem pessoas que entendem, tem outros que reclamam,

e justo naquele dia,  eu estive lá,  tive lá e deparei  com essa fila,  demorou mesmo,  mas as

pessoas têm que entender que tem o dia seguinte, mas aí uns dizem que por causa de ônibus,

que não tem como virem no outro dia, então a gente falando com o Secretário, eu tenho certeza

que vai ser solucionado aí para frente, bem, bem logo ali, né Israel? De uma outra forma, para

não acontecer isso aí,  chegou perto de dez horas até que foi solucionado isso, mas a gente

entende, entende a reclamação das pessoas que depois vão perder um ônibus, alguma coisa

assim, mas eu tenho certeza, o trabalho está sendo bem feito, e isso é outra coisa que vai ser

resolvido logo ali.  E falando de saúde, começou-se a obra no telhado daquele,  da parte do

Hospital, onde é que é a sala de espera, recuperação, raio X, que realmente estava precária,

quem ficava ali em observação, se era um dia de muita chuva, infelizmente tinha que ser, né,

tirado daquela sala, porque não tinha condições, então hoje graças a Deus, tem dinheiro sim, de

alguns eventos que foram feitos, e do resultado dessa comissão que o Município implantou no

Hospital, que hoje já temos uma sobra, para gastar ali,  entre doze a treze mil reais que vai

custar este telhado, então, parabéns para o Cassiano, Chagas, Delírio, o Adovar, que estão se

mostrando  ai  a  frente  desta  comissão,  e  trabalhando  sim  em prol  do  Município,  é  muito

louvável. Falando com o Prefeito hoje, bons os resultados da recuperação destes calçamentos

aí, Pé de Chumbo, aqui no centro foi feito, agora estão indo para Vila Célia, Popular, tá dando

bons resultados,  nós  tínhamos  vários  problemas,  não tinha  calceteira,  agora  foi  contratado,

então,  parabéns Administração,  Secretário de Obras,  e  tá  ficando muito bom, só que antes

falando aí com o Sérgio, realmente ali no Pé de Chumbo, a gente não consegue falar com as

pessoas, quando vem uma carga pesada, se eles não fossem andar sempre no mesmo trilho, se

eles fossem andar um pouquinho, é que nem no Distrito aconteceu, a mesma coisa, aqueles

caminhões pesados, sempre no mesmo vão, é só um dia andar um pouquinho diferente,  as

pedras  vão  se  alojar  de  novo,  mas  infelizmente  não  tem  como  a  gente  deparar  com  os

caminhoneiros e falar isso, o carro leve, ele não vai fazer nada, então que pena, né que lá para o

ano que vem é para sair asfalto, vamos ter que recuperar aquilo de novo, mas infelizmente tinha

que ter sido feito já a anos antes, foi feito até que enfim né, ficou bom, só que eu tenho medo

que não vai durar, porque aquela área ali, ela tem problemas sérios, né, ali tem que remover

terra,  mas está muito bom por enquanto,  o gasto foi mínimo, e a gente teve sorte que não

aconteceu coisas mais graves ali com alguns veículos. Colega Monga falou antes da rua ali do

Mercado Müler que vai a Santa Clara do Sul, João Celso, eu sei daquela situação desde 2015, e



lá tem que ser uma limpeza meio brutal, tem que entrar com máquina, tipo uma escavadeira,

tirar ali, eu sei, perto do Fick ali, do Gaspar, ali tá simplesmente para um carro passar, mas

acredito sim que a Administração, falar com o Secretário de Estradas, tem que ser feito sim,

isso é desde 2015, é esse caso ali, que eu queria fazer e depois infelizmente o Prefeito me tirou

da Secretaria, até hoje não me explicou o porque, porque eu estava fazendo um bom trabalho,

acredito, eu vou te ajudar Monga, tem que ser feito, porque ali passa ônibus, aquela seiva ali, eu

sei que muita gente tem maquinário grande, então, estou de acordo contigo colega, que vamos

alargar sim aquela rua lá. Do meu Requerimento, sobre a CORSAN, o colega Ubirajara tem

razão em algum fato aqui, realmente a Secretaria de Obras seria a capacitada para conversar

com eles, mas já, a Câmara está aqui para isso também, a gente vai convidar eles, se eles não

vier, a gente vai procurar a CORSAN, com o Executivo, querem mandar o Secretário junto, a

gente não podemos continuar assim Cruzeiro, picotear todo o asfalto que tem aqui, não tem

uma rua, vocês podem andar Passo de Estrela, Vila Zwirtes, Centro, todas as ruas, Vila Célia,

Jardim dos Ventos, Glucostark, Bom Fim, onde é que tu passa, tem um quadrado cortado fora,

demora para fazer, demora, fica um ressalto muito alto na maioria das vezes, alguns lugares

sabem  consertar  melhor,  onde  é  que  o  chão  é  firme,  agora  quando  tem  um  mínimo  do

problema, já não funciona, fica um ressalto, fica feio, e gente, vou te dizer, eu sei o que que é

lidar com água, eu sou vinte e três anos Presidente da Sociedade de Água São Gabriel, alguns

lugares quando foi feito o nosso asfalto da Germano Frederico Haenssgen, foi colocado para o

lado, no acostamento, até fora, não tem acostamento, fora daquele um metro e meio, a gente

colocou dentro das propriedades,  para evitar esta buraqueira,  um aconteceu até hoje, vocês

sabem ali na marcenaria do Heineken, ali teve um corte, que foi feito pela CORSAN, ajudou a

fazer, por causa destes problemas, a gente colocou um cano só, tem que colocar dois canos,

quando um estraga, tu já tem o reserva, aqui nós não temos nada disso, tudo é no meio da rua,

infelizmente, então, acho eu, que é sim importante eles vim aqui e explicar para nós qual é o

projeto deles daqui para frente, deixar este encanamento que tem aqui, está podre, tá velho, se

eles tem solução para isso, se tem condições de reformar, não sei, infelizmente é isso aí. Deixar

um convite aqui, eu ganhei a visita do Paulo Alf, o Canhoto, tá promovendo um campeonato

regional de cancha só de areia, as equipes que querem participar dia dezessete, na cancha do

Paulo, bairro Floresta, início dia vinte e cinco, deixar o convite para todas as equipes de cancha

de areia, existe um campeonato só de carpete, já tá sendo disputado. E os demais campeonatos,

graças a Deus, a gente tá conseguindo manter tranquilo, dá umas reclamações, isso é normal na

bocha, e está indo para a fase quente o veterano, e terceira idade. Alguns Vereadores a gente vê

nas canchas, outros não, deixo o convite aí para assistir, é importante, eu sei que falta tempo as



vezes, isso é normal, Prefeito já conversou comigo, quer começar a visitar as canchas. E desejar

um Feliz Dia das Mães, Anastacia esqueceu né, vou te ajudar então Anastacia, né, sempre a

mãe da gente é a mais querida, mais eu sei, parabéns a todas as mães deste Brasil inteiro. Boa

noite a todos”. Vereador MILTON IRINEU WEILER argumentou que: “Saudando o Presidente

da Câmara Adriano Schneider, saúdo a todos os componentes da Mesa, colegas Vereadores,

Vereadora, Prefeito que nos honra sempre com sua presença, e demais pessoas presentes nesta

Casa. Para começar, eu queria falar, na sessão passada eu acabei me passando, da reunião que

nós  tivemos  com os  indígenas,  da  segunda  reunião  que  nós  já  tivemos  com eles,  colega

Ubirajara  até  falou  um pouquinho  na  sessão  passada,  ele  achou  que  de  repente  não  seria

problema dele, mas eu acho que é um problema sério, um problema do Município, então, acho

que se é problema do Município, é problema dos Vereadores também, então a gente tá tentando

ajeitar isso da melhor maneira possível, sem prejudicar eles também, que a gente sabe que eles,

que eles vivem daqueles comércios deles, eles precisam de um local para morar também, então,

só deixar claro que, acho que é problema nosso sim, que nós devemos fazer o possível para

resolver bem este problema. A respeito da nossa viagem â Brasília, eu quero aqui agradecer aos

colegas que foram comigo lá acho que foi uma amizade muito grande, e ao mesmo tempo,

conseguimos fazer algo para o Município, participemos de palestras lá, muito importantes, que

uma que me chamou atenção, que eu acabei anotando aí, porque chamou muito atenção, uma

palestra de liderança, ética e respeito, acho que é uma coisa muito importante, liderança como

nós somos líderes da nossa comunidade, muito importante, ética também, e respeito também

um com o outro, acho que é fundamental, a gente aqui debater, certinho, tudo bem, sempre com

respeito,  muito  importante  isso,  a  gente  continuar  com isso,  estamos  indo,  acho  que  nós

estamos em um caminho bom, um caminho certo, então vai continuar isso, só melhorar daqui

para  frente.  Visitamos  lá,  até  um  dia  ficamos  sem  almoço,  para  conseguir  passar  alguns

gabinetes lá, o Adriano sabe, a Adriana, o Bira estava a vezes mais afastado, tinha outros, que

nem ele falou antes, outros gabinetes para visitar, a gente não é tudo do mesmo partido, então

cada um visitou os deles, fumos lá, tinha um problema aí no FNDE, porque tinha um problema

de atraso no repasse do dinheiro da educação, dos transportes, então a Adriana fundamental

nessa, nessas atitudes, ela sabe onde chegar, então, para a nossa surpresa, dois dias depois,

aquele dinheiro já estava na conta do Município, era um atraso que tinha desde dezembro do

ano  passado,  não  estava  mais  repassando,  por  simplesmente  alguém  ir  lá,  e  mexer  um

pouquinho nos palitos lá, e que já foi resolvido, dois dias depois o dinheiro já estava na conta

do Município, então a gente fica feliz com isso, foi uma coisa que conquistemos lá também. E

na visita dos gabinetes, que os Deputados que nós fizemos, acho que ali fomos muito bem,



graças a nossa assessora também, em última instância lá conseguimos encaminhar duas, duas

emendas, nós tinha prazo até as cinco horas daquele dia, então, teve que ser muito rápido, a

eficiência  da  nossa  assessora,  foi  muito  importante,  mandou  para  o  nosso  Secretário,  ex

Secretário  do  Planejamento,  mas  atenciosamente  na  hora  do  meio  dia  nos  atendeu,  e

conseguimos encaminhar lá,  cadastrar duas emendas, para dois caminhões, com certeza um

destes virá, então vamos esperar agora, o Bira já falou de emendas, temos muita coisa para

anunciar, só que eu vou anunciar mesmo, o que vem, a hora que o dinheiro estiver na conta,

então,  temos  todo  esse  ano,  e  tenho  certeza  que  vai  vim.  Quero  agradecer  também,  e

parabenizar a Vereadora Anastácia, já que eu não estive aí naquela reunião do leite lá, então,

agradecer a ela, o Xande e o Secretário Gerson, que estiveram presentes lá, representando o

Município, com certeza representaram muito bem, a gente sempre fica feliz que tem alguém

representando a nossa classe, obrigado Anastacia. Também, o Tio já falou, Anastacia acabou se

passando, desejar a todas as mães do Município, e de todo o nosso Estado, País, um Feliz Dia

das Mães, que nem o Tio falou, sempre a mais querida é a nossa mãe, então principalmente a

minha mãe, eu quero desejar um Feliz Dia das Mães, e a todas as outras aqui presentes também.

Por hoje era isso Presidente”.  Vereador JOÃO CELSO FÜHR argumentou que: “Boa noite

Presidente  Adriano,  colegas  Vereadores,  assessores,  imprensa,  Prefeito  Municipal,  todas  as

pessoas que se fazem presentes a minha saudação. Começando a falar um pouco da Indicação,

né, que o colega Sérgio já tá me apoiando, acho que já vem de longe isso aí, e não é só ali,

aquela rua, ali, são várias ruas, que a gente tem que começar a se preocupar Prefeito, acho que

eu venho batendo nesta tecla aí já faz tempo, fazer a equipe de limpeza, fazer uma vez, e fazer

certo,  não  adianta  nós  passar  quatro,  cinco  vezes  no  mesmo  trilhozinho,  é  o  que  está

acontecendo, entendo que o maquinário tá defasado, tem problemas, material em falta, mas eu

acho assim, quando se faz um serviço, se faz ele bem feito, para não ter que voltar de novo, e

essa  estrada  lá  realmente  ela  tá  abandonada  ali,  é  um  corredor  que  dá  acesso  ao  nosso

Município  vizinho,  eu  fico  pensando  para  mim,  o  que  que  essas  pessoas  estão  olhando,

Município vizinho do lado,  com asfalto  na beira,  e o nosso nem uma roçado nós estamos

fazendo, então, acho que tem chamar atenção de Secretário, dos operador, vamos começar a

trabalhar, vamos botar essas máquinas para funcionar mesmo, vamos fazer uma coisa feita e

bem feita, né Prefeito? Acho que não adianta, o dinheiro está sendo gasto, e está sendo gasto

errado,  não  sou  Secretário,  não  quero  corrigir  ninguém,  mas  eu  acho  que  nós  temos  que

começar a fazer um trabalho diferente, então, essas coisas têm que começar a levar mais a

sério, porque dinheiro é do povo, é um dinheiro que tem que ser melhor aplicado. Quero dar os

parabéns para o Chico Backes, vários pedidos que me atendeu, e a conversa foi bem tranquila,



pedi para o Chico um serviço, e ele disse não, eu não vou conseguir fazer essa semana, mas na

segunda-feira eu vou lá fazer, isso é importante, o não ele tem que começar a ser dito, não

adianta  nós  ficar  enrolando,  eu  ia  ficar  lá  esperando  naquela  semana,  o  pessoal  ia  ficar

esperando, isso que revolta as pessoas, fala a coisa certa, faz um cronograma, e o Chico foram

quatro  ou  cinco  vezes  que  eu  pedi  para  ele,  ele  fez  serviços,  e  fez  bem feitinho,  muitos

reclamam do Chico, mas nessa ali ele foi bem, quando ele disse o não, falei para o rapaz lá,

olha,  ele  não  pode  ir  essa  semana,  não  tem problema,  mas  segunda-feira  ele  vai  lá,  isso

segunda-feira  tava ele  com a máquina lá  fazendo,  isso é  importante,  sei  que as  vezes  não

funciona, porque o município é grande, tem muita estrada, mas tem que começar a organizar

essas coisas também, então o pessoal agradece, parabéns pelo Chico, pelo trabalho que ele fez

ali, como os outros Secretários também, então, tem que ser neste sistema aí. Material Prefeito, a

gente fala tanto, bah liberou cascalho, liberou saibreira, liberou, e onde é que está este nosso

material? Pessoal está me cobrando, eu não quero este material para mim, pessoal do interior

está preocupado, tá chegando o inverno, tá na porta aí, quando a gente vê aí, como é que este

pessoal vai levar a produção deles embora, vai começar uma atoleiro um atrás do outro, nós

temos hoje pouca gente que fica no interior ainda, é pouca gurizada que fica, e tá em uma

sofrência  só  gente,  eles  estão  pedindo uma carga  de  material  para  isso,  tem guri  que está

investindo no leite,  o Milton sabe como que é que funciona estas coisas ali,  um pouco de

incentivo a mais para estes produtor, eu peço assim oh, valorize quem ainda fica no interior,

então são coisas assim oh, mínimas, uma, duas, três cargas, uma máquina, que seja levada,

porque depois quando começar este inverno aí,  vai  ser terrível para a gente entrar com as

máquinas, porque esses jovens, eles, eles tem que permanecer no interior, quando vê não fica

mais ninguém, então seria uma crítica construtiva Prefeito,  a gente tá  aí,  a  gente é  o para

choque desta Administração, a gente vem sempre querendo ajudar, procurar o melhor para o

Município, e para os munícipes, então a gente coloca isso aí, porque muitos falam, ah tu só dá

valor para o interior, não, a gente tem que dar valor para todo mundo, só que a gente tá mais

perto ali, então, a gente é procurado, a gente tem que fazer o trabalho que nos cabe. Falar um

pouco de esportes, domingo a gente teve um jogo da Copa Integração, né, muito bonito o que

que aconteceu domingo, o Primavera voltando, voltando aos campos de futebol de novo, uma

comunidade  que  eu  respeito  muito,  vieram  lá,  com  muita  credibilidade,  e  acreditaram,  e

ganharam os  dois  jogos,  foi  assim oh,  eu tenho que  dar  os  parabéns  para  essa equipe  do

Primavera, a diretoria deles, a todo aquele pessoal ali, veio lá, confiante mesmo de ganhar esta

classificação, e a equipe do 25 também soube se comportar bem com a derrota, né, porque a

gente tem que saber que o grande vencedor é aquele que sabe admitir uma derrota, e eles soube



admitir esta derrota, porque realmente o Primavera mereceu, jogou mais, e o futebol é decidido

dentro do campo, e depois do jogo, o campeonato já diz tudo, o nome diz tudo, Integração, foi

realmente assim oh, depois do jogo, aquelas duas comunidades, que eu faço anos que eu tô no

futebol,  nunca tinha visto,  aquele pessoal  se juntar  tanto,  confraternizar  junto,  e  o  Prefeito

presente,  animando com seu pagodezinho, né Prefeito? Então,  acho que ali  amenizou mais

ainda,  né,  a  dor  de quem saiu perdedor,  e  aumentou mais  a  felicidade de quem então,  foi

vitorioso, então, muito bonito o Prefeito a tua, a vossa atitude lá, chegar lá com pagodezinho,

animar estas pessoas ali, então realmente, e dar os parabéns para o Primavera, e que tenha boa

sorte agora em diante nesta caminhada, porque eu sempre digo assim, quando se trata de um

campeonato para fora do Município, que a gente, eles têm um duplo compromisso agora, eles

vão ter que defender a comunidade deles, e representar Cruzeiro do Sul, eu acredito que eles

vão fazer isso aí bem, porque time eles tem para isso, então a minha parte do futebol seria isso

aí. Queria também deixar o meu grande abraço para todas as mães, principalmente a minha

esposa, que sempre me acompanha também, a todas as mães um grande abraço e um beijo no

coração. Boa noite”. Vereador JAIR GUERINO KLEIN argumentou que: “Muito boa noite,

quero  saudar  o  Presidente,  saudando  o  Presidente  saúdo  os  demais  da  Mesa,  os  colegas

Vereadores,  Prefeito,  e os demais presentes aqui.  Primeiramente eu quero,  que nem o Bira

falou, nada contra ninguém, eu votei contra o projeto noventa e quatro, porque eu achei muito

errado, é mais o noventa e cinco, nem pensar, coitados dos colonos, já não, já estão com medo

de vir de carro até Cruzeiro, por causa das multas da Estadual, e botar um para multar dentro da

cidade,  não,  pelo amor de Deus gente,  vocês  me desculpem, mas ali,  pelo amor de Deus,

Prefeito,  muda,  muda  este  projeto,  que  não tem condições,  sempre  vou ser  contra.  E  tem

produtor aqui, que está me perguntando como é que está a situação do puxe do calcário, eles

estão com as terras prontas, e estão esperando o calcário, e eu não soube responder, então, eu

queria que de repente, o Secretário colocasse na rádio como que tava a situação, se vai ser para

já, ou vai demorar,  eu acho isso muito interessante.  E a respeito que o colega Tio falou, a

Indicação,  da Proposição,  que foi  ainda  da CORSAN, hoje o pessoal  da  Laura  Azambuja,

também me procurou, que a Administração realmente tem que entrar em contato, o Secretário

com eles lá, com a CORSAN, para antes de fazer o asfalto, trocar estes canos, que não existe, lá

de baixo da esquina, até a entrada da Vila Rosa, eles contaram, acho que foi nove ou dez vezes

que foi aberto já, em questão de dois anos, então realmente, então antes de fazer o asfalto ali,

que tomem alguma providência. E da mesma forma, com esse, com essa rota de asfalto, que é

para sair com este empréstimo, o pessoal da Cascata também me perguntou, e eu não soube

responder, e até hoje eu fui o último a falar, de repente o outro podia botar isso a expor, porque,



como é que faz o calçamento para botar o asfalto por cima se não faz a base depois embaixo, é

muito  complicado  Prefeito,  eu  realmente  eu  tô  aí  porque  o  pessoal  me  cobra,  vão  gastar

dinheiro para arrumar o calçamento, bem feito, oh parabéns, tinha que ser feito a anos já, né

Tio, a nossa, o nosso tempo já, mas como é que vamos botar depois, vamos botar o asfalto por

cima,  é meio complicado.  Eu também queria  solicitar  a roçada,  já que falaram em roçada,

muito em roçada, mais uma rua colega, na rua Alfredo Marmitt, onde é que eu vou pedir as

placas de sinalização, que foi aprovado o nome da rua, foi no final de 2016, mas ali eu passei

ontem, realmente um carro, olha lá, se passar uma bicicleta não passa, tem que tomar alguma

providência, imagina que é na rua do Distrito Industrial, o pessoal entra e por causa da placa,

até  os  mármores  lá  me pediram,  Jair,  nós  precisava  da placa  por  causa do endereço aqui,

pessoal vem e eles não sabem, eles tem que andar perguntando, fica ruim para nós, então é

coisinha mínima também, né, em colocar as placas. A respeito meu Presidente, a nossa RS 130,

gente, o serviço que o DAER mandou fazer ali, não sei qual é a empresa, é o serviço daquele

bichinho que fede muito, nem vou falar o nome, que é só material podre gente, um dia de chuva

que foi dia vinte e um, num sábado, eu passei por lá, meu Deus do céu, imagina se dá uma

semana de chuvisqueiro, aí eu garanto que tu vai chamar por socorro para puxar o ônibus,

realmente, eu acho que isso aí tinha que colocar um material diferente ali, eu para mim, meu

Deus do céu, isso vai ser um desastre. Aqui eu tenho uma coisa entalada na minha garganta,

que essa semana me encheram a cabeça, que a tempo eu tô pensando nisso, aquela denúncia

Prefeito, do filho do ex-Prefeito, onde foi tirado já faz mais de um ano e meio, não sei quem fez

a denúncia, mas ali, eles tem que ressarcir agora todo esse tempo, com correção monetária, com

juros, tão sem agente de saúde lá embaixo, pessoal, sabe que o pessoal fala, e se entra contra

danos morais, meu Deus, vocês, porque o nome dele foi para a imprensa, que eu sei que isso é

ruim, porque eu fui na outra Administração, que eu fui muito mal falado na imprensa, eu fiquei

quieto, e aguentei, mas eu não esqueci, eu só bem sincero, eu não esqueci isso ainda, então, as

vezes tem gente que não se aguenta, mas eu me aguentei, mas isso vai ter volta ainda. E para o

dia das mães, um Feliz Dia das Mães para todas, em especial a minha esposa, e a todas as mães

nesse País. Muito Obrigado”. Vereador ADRIANO ANTÔNIO SCHNEIDER argumentou que:

“Quero saudar o vice-Presidente da Mesa Leandro, os Vereadores, Vereadora, Prefeito presente,

assessora jurídica, assessora, assessora jurídica, assessora de imprensa, nossos assessores da

Câmara, juntamente com demais pessoas que se encontram neste local. Bom, já em resposta ao

Vereador Jair, a nossa assessora jurídica, já conseguiu aqui no site, já a resposta oficial sobre o

caso  do  calcário,  aqui  eu  vou  ler  como  está  especificado,  chegam as  primeiras  cargas  de

calcário,  chegaram segunda-feira, as primeiras cargas do calcário subsidiado pelo município.



No total, serão 90 cargas de 15 toneladas cada, sendo que o Município busca o produto em

Pantano Grande e entrega na propriedade, enquanto o produtor paga somente o calcário, ao

custo de R$ 1.095,00 a carga. Conforme o coordenador da Secretaria da Agricultura, Gerson

Kolling,  o  produto  é  suficiente  para  corrigir  até  5  hectares.  Para  ser  beneficiado  é

necessário ter um valor adicionado superior a R$ 10 mil no talão de produtor e apresentar a

análise de solo comprovando a necessidade de uso do produto. Bom, eu gostaria de falar sobre

um pouco, sobre Brasília, então, muitos colegas falaram aqui sobre Brasília, eu anotei aqui, fui,

a  gente participou cem por  cento praticamente do curso,  em Brasília,  então eu gostaria  de

colocar para vocês, como essa marcha é importante, aprendizado nosso, saber o que que tu tem

que fazer, as ações como funcionam, como não funcionam, o Vereador João Celso e Ubirajara,

uma vez foram comigo também, então é uma das marchas mais importantes do Brasil,  que

reúnem Legislativos de todo país, então, então é muito importante, na manhã do 24/04/2018,

Presidente da UVERGS, fez a palestra,  o Silomar Garcia, a importância da marcha para os

Vereadores,  ao  Presidente  da  UVB,  o  Gilson,  a  importância  da  presença  dos  Prefeitos  na

marcha dos Vereadores, porque os Vereadores que são a comunicação com o povo, é eles quem

manda, quem bate na frente com o povo, é o Vereador,  a importância e a importância das

mulheres na UVB, o poder público pode propor lei  que cria despesa para a Administração

Pública, pode desde o dia 11/10/2016, que está, desde que está no orçamento, o André Camillo

que fez essa, essa colocação, então, o Tribunal de Contas, o Ministro João Augusto Ribeiro

Nardes, os Vereadores são líderes de suas comunidades, dos seus Municípios, organizar seus

loteamentos  para  evitar  a  criação  de  favelas,  o  principal  da  governança,  a  sociedade,

planejamento, estratégias para o meu Município, educação, saúde, agricultura, planejar para os

dez anos futuros, o que faz um líder, capacitação, treinamento, responsabilidade, motivação,

integridade, competência, liderar não é impor, liderar é despertar de outros a vontade de fazer,

estratégia, o Ministro também colocou, no mesmo dia, estratégia é promover a participação da

sociedade, ouvir a sociedade para conhecer as suas necessidades, gestão de riscos, o controle

interno,  fazer  uma  auditória  interna  para  não  jogar  dinheiro  no  ralo,  avaliação  de  risco,

estratégias  para  não  fazer  um  mal  investimento,  trabalho  sobre  lideranças,  planejamento

deficiente ou ineficiente, tem que fazer visão para investir na segurança, na educação, na saúde,

a  cultura de um Estado para outro,  projetos para continuação para uma boa governança,  a

sociedade tem que participar para o desenvolvimento dos seus munícipes, muito importante, a

gente vê o pessoal da comunidade participando, um sempre, maioria participando, mas é bom

que tenha mais,  vamos discutir  com a Administração, os Vereadores,  as estratégias para as

políticas  públicas  no  nosso  Município,  estratégias  para  segurança  dos  munícipes,  pela



governança pública, a incapacidade de frear os gastos, déficit da previdência, hoje está em 2,8

trilhões de reais, propor projetos para criação de liderança, projetos de governança para deixar

sua marca , para o melhor da sociedade, liderança e ética, que o nosso Vereador Milton Weiler

colocou antes. Claudino Kosteski, características de um líder, autoimagem, comunique-se bem,

esteja aberto as mudanças,  seja um eterno aprendiz,  tenha objetivos,  seja  persistente,  saiba

decidir,  ter  orgulho do  seu  trabalho,  porque  um líder  perde  credibilidade,  palavras,  ações,

mudanças  de  comportamentos,  promessas  não  cumpridas,  atitudes  vencedoras,  lideranças,

inicie bem o dia, não reclame, conviva com pessoas alegres, alimente-se sua alma, cuide de

você, viva alegre, fé em Deus, Vereador a base da democracia, faça de sua Câmara, uma escola

de cidadania, os Vereadores devem atuar em prol das comunidades, faça dos outros o que você

quer que os outros fazem de você, lei da honestidade, ser honesto, ser honesto é ter orgulho de

si mesmo. Então, eu escrevi isso aqui assim oh, peguei uma, isso é tipo uma mensagem na

verdade, mas isso aqui tem tudo a ver, porque lá tu vê como hoje, a gente que é a voz do povo,

nós somos eleitos para ter, para ser representados pela população, a gente tem o contato direto

muito, hoje a gente é um Município pequeno, que a gente tem o contato direto com as pessoas,

tem Município grande que eles só conhecem o, não sabem nem quem é o Vereador hoje, que

eles votaram, na última, então, não tem o acesso ao Vereador, nós somos um Município hoje,

que como foi falado lá, Município pequeno, o Vereador faz mais do que um Município grande,

porque na verdade o Vereador tá lá, no foco, na, direto com a comunidade, Vereador grande

não,  Município grande não,  Município grande,  os assessores  dos assessores,  falam com os

Vereadores e tu nem, não consegue nem ver as pessoas, então, acho assim, a gente faz um bom

trabalho, a gente tenta sempre o melhor de tudo, mas eu quero dizer uma coisa para vocês,

nossa marcha foi muito importante, para Brasília, porque além da gente fazer este curso, correr

nas horas  vagas,  na hora do meio dia,  né Milton?  Adriana,  vocês  estavam mais  presentes,

Ubirajara também, mas nas outras, nos outros gabinetes, na hora do meio dia, de noite, em vez

de muitas vezes, ah agora eu tõ cansado, tá o dia todo sentado, escutando palestras, correndo

atrás de emendas, correndo atrás de tentar protocolar alguma coisa, para trazer para o nosso

Município, esse do FNDE, meu Deus do céu, se não fosse lá, isso ia demorar quantos anos

Adriana, Milton, Ubirajara, quantos anos ia demorar para vim esse dinheiro para cá, a gente tá

precisando deste recurso, para o nosso, a nossa situação, então é muito importante. Também,

também fui  no,  na  Deputada  Yeda,  ela  já  mandou um valor  para  cá,  e  vai  sexta-feira  foi

protocolado, né Prefeito? Acho que foi protocolado sexta-feira, cem mil eu acho, se eu não me

engano, e vai ter mais uma, ela acha, acredita que consegue mais um valor para daqui uns dias,

na faixa de uns, mas não é nada certo, eu vou anunciar certo, quando vier o dinheiro que nem o



Vereador Milton falou, não adianta tu dizer, contar com o ovo antes da galinha por ele. O que

que eu queria comentar também, agora falando da 130, a 130, eles botaram, concordo com o

Jair,  o  Jair  falou,  aquele  material  podre,  tá  ficando  bonito,  claro  que  tá  ficando,  mas,

futuramente, daqui a pouco vai dar problema, outra coisa, na 130, é a placa, as placas, as placas

eles tem que sinalizar mais, a nossa assessora de imprensa passa lá também, as vezes até ali no

São Miguel até não é tanto, mas do São Miguel para baixo, eles tem colocado bueiros, e aí eles

botam bueiros antes da noite, no outro dia o pessoal quase se mata, vem por cima e não tem

sinalização, então eles fazem tipo um quebra-molas por cima, então eu acho que eles tem que

sinalizar mais, cuidar para não dar acidentes, quando vê tem gente capotando. E por último,

para finalizar, gostaria de desejar um Feliz Dia das Mães, para todas as mães que se encontram

na  Câmara,  no  Município,  no  País,  e  um,  especialmente  para  a  minha  mãe.  Bom,  muito

obrigado”.  O Presidente Adriano solicitou que a Secretária Executiva lesse uma mensagem de

Dia das Mães que a Vereadora Anastacia trouxe em homenagem as mães. “Mãe é amor,  Mãe

gera  com  o  corpo,  Nutre  e  cuida  com  o  coração,  Mãe  é  amiga  em  hora  boa,  Protetora

permanente, Preocupação constante, Mãe sabe pintar sorrisos, Enxugar lágrimas, Mãe é colo de

infinita capacidade, Peito de inabalável paciência, Sorriso e lágrima de empatia e carinho, Mãe

é expressão criativa da natureza, E na essência transporta o que há de mais divino, Mãe é vida,

é sustento do mundo, Pois no ventre carrega a magia da criação, Mãe é amor incondicional,

Que vive eterno e profundo no seu enorme coração. Feliz dia das Mães”! Nada mais havendo a

tratar, o Presidente Adriano Antônio Schneider convidou a todos para a Sessão Ordinária a

realizar-se no dia 23 de maio de 2018, quarta – feira, no horário das 18h30min (dezoito horas e

trinta  minutos),  na  Câmara  de  Vereadores  de  Cruzeiro  do  Sul,  SALA DE SESSÕES  DA

CÂMARA DE VEREADORES DE CRUZEIRO DO SUL-RS, AOS 10 DIAS DO MÊS DE

MAIO DE 2018.

ANASTACIA Mº SCHUSTER ZART                   ADRIANO ANTÔNIO SCHNEIDER

                Primeira Secretária                        Presidente da Câmara de Vereadores


